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в с т у п

Актуальаіоть теми. Одним із обновних завдань якіоного обновлен
ня суспільства е більш повне й ефективне використання материально- 
технічної бази (МТБ) в уоіх галузах народного господарства, у тому 
числі й охороні здоров'я і його складовій чаотияі -  аптечній служ
бі . Ваыивам напрямком у цьому виотупають 'досягнення фармацевтичної 
і медичної наук, з урахуванням опепног'й роботи аптечних установ 
різних за типом та профілем. Серед них доцільно відмітити розробле
ні загальні методичні' відходи до аналізу матеріально-технічної бази 
аптечних уотанов (S. і .  Панченко, 1974, 1986). .

Обгрунтована технологічна частина типового проектування лікар
няних і міжлікарняних аптек (М» І « Кочетова, 1976■ І.М, Боброва,
1978), аптек клінік (В.М, Толочко, 1979), центральних районних ап
тек (С.С. Могильна, 1985), центральних міжлікарняних аптек (В.Д.Рад
ченко, 1986).

Значна частина наукових доолідкень присвячена удосконаленню 
матеріально-технічного забезпечення опеціалізованих госпрозрахунко
вих йптвк. Серед них, дослідження відносно аптек» що спеціалізують
ся на лікароькому обслуговуванні ооіб старших вікових груп (Б.Л.Пар- 
новськпй, С.С. Хмелевоьна, 1985, 1987), дітей та їх матерів (О.Г.Омельт 
ченко, 1986), аптек готових лікароьких форм (М,Є. Волошйн,. 1985) та 

. 1н. Наукові дослідження щодо покращення матеріально-технічного за
безпечення гомеопатичних аптек'не проводилиоь. ,

Разом з тим, гомеопатія, як самостійне направлення у медицині, 
в Україні одержує все більше розповсюдження» В кожній області ство
рені спеціалізовані гомеопатичні медичні заклади або їх філії, У 
свою чергу, це потребує поліпшення лікарського забезпечення населен
ня за рецептами лікарів-гоМеопвтїв шляхом матеріально-технічного за
безпечення іонуючих гомеопатичних аптечних уотанов і ще більша -  за 
рахунок створення нових. У цьому Напрямі науково дещо вирішено: об-



грунтоване положення про спеціалізовану гомеопатичну аптеку (від
діл), розроблені методики управління процесом формування їхньої ме
режі . Дослідження показали також, що гомеопатичні аптечні установи 
мають особливості у виробничій діяльнооті, що потрібно приймати до 
уваги при формуванні матеріально-технічного забезпечення на отані 
проектування 1 будівництва. Як правило, таке забезпечення базуєть- 
оя на відповідних нормативах 1 правилах. Однако для гомеопатичних 
аптек вони відсутні» 1 більшість із них розташовані у пристооованях 
приміщеннях, що відбивається на приготуванні, зберіганні та реаліза- 
пії гомеопатичних лікароьких засобів. ВДдночао уокладнюетьоя від
криття нових аптек, тому що немає єдиної точки зору про матеріально- 
технічну базу цих аптек, витрати на придбання обладнання тощо. Тому 
назріла необхідність у розробці нормативних документів для проекту
вання і матеріально-технічного забезпечення гомеопатичних аптек в 
Україні і що стало предметом наших досліджень.

Мета І  завдання дослідження. Метою досліджень отала розробка 
Обгрунтованих рекомендацій по удосконаленню матеріально-технічного 
забезпечення гомеопатичних аптек у залежності від обсягу виконува
них робіт,.

Для досягнення поставленої мети треба було вирішити такі зав
даний:

-  в Історичному аопекті вивчити й узагальнити дані літератури 
Про організацію гомеопатичної лікарської допомоги населенню і ї ї  ма
теріально-технічного забезпечення;

-  обгрунтувати об'єкти дослідження та методи їхнього вивчення}
-  виходячи із опепифіки діяльнооті, доолідитя існуючий отая ма

теріально-технічного забезпечення гомеопатичних аптек;
-  розробити раціональнйй оклад І взаємозв'язок приміщень гомео

патичних аптек;
-  обгрунтувати методичні . Відходи та технологію компоновки об-
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з
ладнання у приміщеннях гомеопатичних аптек;

-  розробити методику визначення раціонального окладу обладнан
ня і розмірів приміщень гомеопатичних аптек за допомогою комп'ютер
них методів проектування з урахуванням обсягу виконуваних робіт.

Об'єкта та методи доолідкення. Як об'єкта доолідкення діялшоо- 
ті та стану матеріально-технічного забезпечення визначені гомеопа
тичні аптека і відділи в ІЗ регіонах України (100 % вибірка за ота
ном на 01.QI.92 p . ) ,  які охоплюють Харківську, Чернігівську, Луган
ську, Кіровоградську, Київську, Миколаївську, Вінницьку, Дніпропе
тровську, Житомирську, Запорізьку, Івано-Франківську, Кримську і 
Черкаську області.. Як вихідна, інформація, використовувались дані ан
кетного обстеження їхньої діяльнооті і матеріали безпосереднього 
вивчення.

При проведенні доолідкень використані методи: історичний и ло
гічний аналіз, математвко-статиотичйий* експертних оцінок. При ви
рішенні завдань визначення раціонального окладу і взаємозв'язку при
міщень гомеопатичних аптек, а Таков оптимальних варіантів проекту
вання пропонованих нами спеціальних приміщень вперше використаний 
Системний аналіз із реалізацією результатів доодідвень на персональ
ному комп'ютері ІШ РО/АТ-386,

Наукова новизна дослідження. В історичному аспекті вивчене ма
теріально-технічне забезпечення гомеопатичної лікароької допомоги 
населенню з урахуванням ї ї  рівня та обсягу. На цій оонові обгрунто
ваний оклад І взаємозв'язок приміщень гомеопатичних аптек, •

Розроблені методичні рекомендації щодо технології компановки 
обладнання в приміщеннях гомеопатичних аптек та їх н ії оптимальний 
розмір» При цьому вперше був використаний оиотемаяй аналіз із реа-. 
•Jitзадійю результатів дослідження на персональному комп’ ютері в си
стемі AjiTO 0AD. Вперше сформульовані і обгрунтовані критерії, за 
допомогою яких оцінюються варіанти компановки обладнання в приміщен



нях гомеопатичної аптеки та їхніх розмірів.
' Практична значимість J: впровадження -результатів дослідження.
За результатами досліджень розроблені і впроваджені у фармацев

тичну практику:
-  м<йодичні рекомендації щодо нормування мережі спеціалізова

них гомеопатичних аптек (відділів) в обласних центрах і містах об
ласного, підпорядкування (затв. РііВО "Укрфармація" 17,05.91), які 
знайшли практичне застосування в аптечній службі України і за ї ї  ме
жами (БО "Фармація" Азербайджану, FB0 "Турішенфармація") (акти впро
вадження 16.03.92} I I . 12.91, 27.01.92; 14.02.92; 17.02.92; 23.03.92; 
27.03,92; 01.04,92; 02.04.92; 21.04.92). Результати досліджень вико
ристовуються в начальному процесі при підготовці провізорів і фарма
цевтів в Українській фармацевтичній академії, Харківському інституті 
удосконалення лікарів, Томському медичному інституті (фармацевтичний 
факультет), Харківському медичному училищі й І (акти впровадження' 
09.12.92; 02.03.92; 26,03.92; 06,04.92);

-  методичні рекомендації щодо нормування мережі .гомеопатичних 
аптек (відділів) в сільських районах.(затв. РНВО "Укрфармація" 
12.09,91), які впроваджені в роботу аптечних уотанов України, а та
кож БО "Фармація" Азербайджану, РВО "Туркменфармація" (акти впровад
ження I I .12.91; 27.01.92; 14.02.92; 17.02.92; 16.03.92} 23.03.92; 
01.04.92; 02.04.92; 21.04.92). і використовуються у. начальному проце
с і при підготовці провізорів і фармацевтів-в Українській фермаиев- 
тичній академії, Харківському Інституті удосконалення лікарів, Том
ському медичному Інституті (фармацевтичний факультет). Харківському 
медичному училищі № І (акти впровадження 09,12*.914 02.03.92; 
26.03.92; 06.04.92); ■

-  рекомендації щодо компановки спеціального -обладнання в аптеч
них ; отаяовах (на прикладі гомеопатичних аптек) (затв,- Респ. проб
лемною комі о ією "Фармація" Міністерства охорони здоров'я України,



прот. й 2 від 18,02.93), які знайшли практичне застосування в аптеч
ній мережі Україна у навчальному процесі з піолядипломної підготов
ки провізорів у Київському державному інституті удосконалення ліка
рів (акти'впровадження 25,12.93; 07.02.94; 08.02.94; 16,02.94; 
02.03.94);

-  методичні рекомендації щодо нормування мережі, проектування 
та матеріально-технічного забезпечення гомеопатичних аптек (затв.
УО "Укрфариація" 25.01.93), які впроваджені в роботу аптечних уста
нов України, а також використовуються в начальному процесі з піоля
дипломної підготовки провізорів у Київському державному інституті 
удосконалення лікарів та при подготовці провізорів і фармацевтів в 
Україноькій фармацевтичній академії (акти впровадження 25.12.93; 
07.02.94; 08.02.94; 16.02.94; 02.03.94);

Апробація роботи. Основні результати дисертаційної роботи ви
світлені та обговорені на республіканській науково-практичній кон
ференції "Лікарські засоби України, синтез, наукові дослідженім, ви
робництво, реалізація" (Харків, 23-24 вересня 1992 p . ) ;  Міжнародній 
конференції "Народна і нетрадиційна медицина України" (Полтава, 
1993); науково-практичних конференціях 1ПКСФ Української фармацев
тичної академії (1993, 1994 p p .).

Публікації. За результатами диоертації опубліковано 8 наукових 
робіт.

Зв'язок завдань дослідження з проблемним планом Фармацевтич-  ' 
них наук. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково- 
дослідних робіт Удраїяоької фармацевтичної академії (№ держ, реєс
трації 0І860042І40).

Положення, які виотавлядтьоя на захист. Па захиот винооятьоя:
-  результати аналізу матеріально-технічного забезпечення гомео

патичних аптек України;
-  методичні підходи до побудови раціонального окладу, розмі



рів і взаємозв’ язку приміщень гомеопатичних аптек;
-  методичні рекомендації щодо технології, компановки обладнан

ня в приміщеннях гомеопатичних аптек з використанням комп’ ютерних 

технологій;
-  методичні підходи до оцінки проектних рішень із реалізацією 

на персональному комп'ютері ІВІ.І РС/АТ-386 в системі лито о ad .
Обояг і структура дссертапії. Дисертаційна робота окладаетьоя 

із вступу, трьох розділів, вионовків. Викладена на /ЯО  отор. дру
карського тексту, містить IS таблиць, S малюнків і Додатків. Список 
літератури включає 123 джерел, у тому числі 26 іноземних авторів.

З і  і (ІТ Р ОБ ОТ И

І .  Проектування і матеріально-технічне забезпечення
гомеопатичних аптечних установ у системі охорони здоров’ я

Аналіз літературних даних показав, що рівень аптечної оправи, 
як і в с іє ї  охорони здоров’ я, визначається розвитком продуктивних 
оил суспільства, характером виробничих відносин, станом наукових до
сліджень тощо.

У розвинутих Діані талі стичних країнах він зумовлений результата
ми наукових досліджень, приватною власністю на аптеки, фармацевтичні 
виробничі та оптові підприємства. Оонащення гомеопатичних аптечних 
уотанов обладнанням підпорядковано передусім механізації і комп’ юте
ризації виробничих процеоів, що дозволяє економити чао фахівців і 
кошти на організацію лікарського обслуговування населення. Мережа 
гомеопатичних аптек у капіталістичних країнах досить значна. Най
більше розповсюдження такі аптеки отримали у Німеччині, Великобри
тан ії, Франції, Швейцарії, Бельгії, Іспанії. Одаай спеціального, ана
лізу і досліджень їхнього матеріально-технічного забезпечення 1 про

ектування не проводиться.
В Україні гомеопатія як метод лікування має глибокі корці. Ще
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в 1894 році у Харкові була відкрита гомеопатична аптека, отворюва- 
•лиоь товариства дослідників гомеопатії. За оотанні десятиріччя 
сформувалась школи лікарі з-гомеопатів, що знайшли визнання в інших 
країнах ES-iPi за кордоном. їх  чиоельніоть постійно зростав і зроотае 
кількість спеціалізованих гомеопатичних установ і організацій. Зони 
діють на території більшості областей. Все це приводить до зроотан- 
ня потреби в лікароькій допомозі наоеленню за  репептамчлікарів-го- 
меопатів, з метою приготування і відпуску ліків у краплях, крупин
ках, розтираннях і т .  д . Вирішується ця проблема завдяки покращенню 
матеріально-технічного забезпечення уже діючих гомеопатичних аптек 
(відділів) і ще більше -  відкриттю (будуванню) нових. Аналіз даних 
літератури показав, що ця тенденція до зроотання потреби в лікароь
кій гомеопатичній допомозі отійка і потребує активних дій. Разом з 
тим, як і за кордоном, у вітчизняних наукових дослідженнях не одер
жали належного відбиття обгрунтування матер і ально-техя ічноґо забез
печення гомеопатичних аптек (в ідд іл ів ), з урахуваннях їх  специфік* 
щодо окладу приміщень, їх взаємозв’ язку, розмірів, компоновки облад
нання і його кількості, тобто те, що першочергово необхідне при бу
дівництві (відкритті) нових аптек (в ідд іл ів ), дооонащення яке існую
чих, Це значно затримує розвиток їх мерекі, а також призводить як 
до порушення вимог умов виробництва* зберігання і реалізації гомео
патичних лікарських заообів, такі до нераціонального використаная 
поданих приміщень і обладнання. Тому наукові дооліджеїшя з метою 
покращення матеріально-технічного забезпечення гомеопатичних аптек 
(відділів) шляхом нормування окладу, взаємозв'язку, розмірів примі
щень, оснащення їх  необхідним виробничим обладнанням, є актуальни
ми і своєчасними.



2 . Аналіз іонуючого отану матеріально-технічного 
забезпечення гомеопатичних аптек

Для отримання відомостей -про Існуючий отая матеріально-техніч
ної бази гомеопатичних аптек і відділів при госпрозрахункових апте
ках загального типу нами було використано метод анкетування I без
посереднього вивчення,>

у зв ’ язку з відсутністю статистичних даних про наявність гомео
патичних аптек (відділів) їхня мережа встановлювалась методом безпо
середнього вивчення отану гомеопатичної лікароької допомоги в уоіх 
облаотях України, Аналіз даних показав, що як об’ єкти вивчення мо
жуть бути використані 5 гомеопатичних аптек і 9 відділів або 100 % 
їхньої вибірки на період вивчення (1992 р ік ). У чиолі відібраних-ап- 
течні установи в містах: Київ, Харків, Луганськ, Миколаїв, Чернігів, 
Кіровоград, Розрахунки показали, що відібране для Вивчення чиоло го
меопатичних аптечних уотанов (аптек І відділів) забезпечує необхід
ну (достовірну) кількість наглядів і репрезентативність отриманих 
результатів доолідження.

Беручи до уваги діючий дотепер показник економічної діяльнооті 
аптек -  товарообіг, який із-за вільно регульованого ціноутворення в 
умовах ринку не дає об’ єктивної характеристики фактичному обсягу ро
боти аптек, на етапі вивчення іонуючого отану ми доол їдку вали вироб
ничу діяльність цих аптек з урахуванням кількості рецентів (звер
нень хворих), а такок з урахуванням окладу і об’ єму виготовлюванях 
лікарських засобів.

Нами був проведений аналіз фактичного обсягу приготовлюваних і 
реалізовуваних (за зміну, за квартал, за рік) гомеопатичних лікар- 
оьких заообів у цілому по во їх гомеопатичних аптеках України. Це бу
ло необхідним з метою виявлення в дальнійшому необхідного матеріаль
но-технічного забезпечення гомеопатичних аптек (відд іл ів).



У результаті проведеного вивчення встановлено, що найбільший 
•об'єм приготовлюваних засобів займають тверді лікарські форми -  гра
нули (77,2 %). Вони ж користуються найбільшим попитом у хворих І 
об'єм їхньої реалізації складає 80 % від уоього обоягу. А найменший 
обсяг займають настойки,, відповідно 1,34 %. Зовоїм не готовлятьоя 
нині мікотури, порошки, пасти, лініменти, супозиторії 1 глобулі.

Таким чином, на підставі вивчення виробничої діяльнооті гомео
патичних аптек була виявлена ї ї  специфіка, яку необхідно враховува
ти при визначенні матеріально-технічної бази. Базуючись на пих да
них, вявчени Існуючий отая матеріально-технічного забезпечення гомео
патичних аптек, у поолідовноотії розташування, оклад, взаємозв'язок, 
розмір площ приміщень та оснащення основним виробничим і спеціальним 
обладнанням.

Встановлено, що По цим складовим матеріально-технічна база го
меопатичних аптек недоотатня. Майке во і вони розташовані у приотооо- 
ваних приміщеннях, мають різнотипове за ковотрукціев обладнання І в 
.недостатній кількооті. У зв'язку з цим не завжди забезпечується ра
ціональна організація праці. Крім того, ці аптеки не забезпечені в 
достатній кількооті виробничими приміщеннями,

Проектування, будівництво і реконструкція гомеопатичних аптек 
здійснюється за чинними ШІЦ Q-69-78 для геопрозрахуяхових аптек за
гального профілю, які не враховують опецифіку їхньої виробничої ДІ
ЯЛЬНООТІ , про що овідчать дані порівняльного аналізу (табл. І ) .

із даних табл. І  видно, що мають місце значні відхилення площ 
від норм, що затверджені БНІП 11-69-78, Це ще раз підтверджує відсут
ність чіткої закономірності і наукових підходів до проектування го
меопатичних аптек, У зв 'явку з шм необхідна розробка наукового об
грунтування рекомендацій щодо окладу приміщень гомеопатичних аптек, 
їхнього взаємозв'язку І оптимального оснащення, яке відповідає ха- . 
рактеру та обоягу виконуваної роботи, чому 1 присвячено третій рое-



Таблиця I
Структура робочої площі гомеопатичних аптек України в порівнянні з відповідними нормами 

для госпрозрахункових аптек загального профілю (ШіП-П-69-78)

Шспезнаходкення " 1" — ........ ■
j Робоча площа В тому числі
|тис.кв.м % відхи для обол.населен{вироб.приміщея. для зберігання сдукб. і юбутові

■ ............
І
І І■ і j
і - 1

від
норми

кв. м % відхил 
ВІД нор-і 
ми

кв.м \% від
хил .від 

1 норми
кв. м ]% від-

ІХШЕ.ВІД
; норми

і:в. м \ % відхил. 
(ВІД норми 
і

Кіровоград (5 гр.) 
норматив 349,00 
фактично 89,35 
в і дхшіе яня -259,85

-74,4
54,00
26,90

-27|І0
-50,2

103,00 
25,50 

-  80,50
-75,2

157,00 
23,95 

-133,05
-84,7

35,00 
ІЗ 00 

-23,00
-62,9

Чернігів (4 гр .) 
норматив 
фактично 
відхилення

■ 532,00
335,00 

-197,00
-37

86,00
35,00

-51,00
—59,3

151.00
115.00 

-  36,00
-23,3

248,00
95,00

-153,00
-61,7

47; 00
90,00

+43,00
+91,5 _

Луганськ (4 гр .) 
норматив- 
Містично 
відхилення •

532,00
238,50

-293,50
-55,2

86,00
44^00

-42,00
-48,8

151,00 
69,6 

-  81)4
-53 9

248,00
90,90

-157,1
-63,3

47.00
34.00 

-  13,00
-27,7

Харків (І гр .) 
р-матав 
фактично • 
відхилення

814,00 
425,30 

■ -389,00
-47,8

148,00
86,50

-61,50
-41,6

199,00 
106,8 

-  92,2
-46,3

422,00
205,20

-216,80
-51,4

45,00 
26,80 

. -18,2
-40,4

Миколаїв (3 гр .) 
норматив 
фактично 
відхилення

610,00
212,00

-398,00
-65,2

108,00 
40.,00 

-  68,00
-63

178,00
30,00

-148,00
-83,1

281,00
84,00

-197,00
-70,1

43.00
58.00 

+15,00
+34,9

Разом
нооматив
фактично
відхилення

2837.00
1300.1 о 

-1536,65
-54,2

' 432,00 
232,40 

-249,60
-51,8

782,00
346,90

-<*35,ю
—00 ,6

1356,00
499,05

-856,95
-63,2

217,00 
221,80 

+ -*t80
+ 2,2



діл дисертації
II

3 . .Дослідження по розробці наукових рекомендацій щодо складу, 
розмірів, площ приміщень і взаємозв'язку між ними для 
гомеопатичних аптек

Досліджуваний нами об'єкт -  гомеопатична.аптека -  має всі осо
бливості окладних систем* Вважаючи кожне приміщення аптеки елемен
том системи, маємо багатоелементну систему- з характерними функціо

нальними зв'язками між ними* Такі зв'язки між однорідними елемента
ми опотеми та між елементами, що•знаходяться у функціональній залеж
н ості, формують ієрархію в с і є ї  структури*

У процесі проектування доводиться мати справу не з реальним 
об ’ єктом, а з його моделями, що-більш або менш Е*дбявають реальну 
ситуацію. Наявність моделей дозволяє, особливо за наявності сучасної 
обчиоливальної техніки проводити експериментальні дослідження, роз

глядати і оцінювати варіанти, не несучи при цьому великих матері
альних витрат.

У нашому випадку ми скористалися семантичною моделлю на базі 
природної мови для опису об'єкта доолідження. Для цього нами скла
далась матриця технологічних зв 'язків А * / /  aid //#  де aid *10, при
чому aid = І* якщо є прямий зв'язок між елементами системи, І i id  -  
* Oj якщо його-немає. Розуміючи під.системою оклад приміщень гомео
патичної аптеки,. ї ї  елементами вважали приміщення. Результати дос
ліджень наведені в табл. 2*

із табл. 2 видно, що за технологічними зв'язками приміщення го
меопатичної аптеки можна представити у вигляді чотирьох оболонок- 
р івн ів : згруновані навколо торговельного валу; згруновані навколо 

асистентської* згруновані навколо розіїакувальної| гооподароько-по- 
бутові приміщення*

Гооподарсько-пс 'утові приміщення утворюють четвертий рівень,



Таблиця 2
Матриия технологічних зв'язків приміщень гомеопатичної аптеки,

12

І 2 .3 4 5 6 7 8 9 10 II 12 13 la 15 16 17 18 19 20 21 22 23

І X 11 ■І Т|о[Цо 0 0 0 0 0 0 0 0 0 •0 0 0 0 0 0 0
2 І А 0 0 0 0 0 0 0 0 .0 0 0 0 V 0 0 0 0 0 0 0 0
3 І 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 •o 0 0 0 0 0 0 0 0
4 і 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 . 0 0
5 0 0 0 0 A і 0 0 0 0 0 0 .0 0 0 p 0 0 0 0 0 0 0
6ГГ 0 0 огт X 1 Ї n 0 0 0 ,0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
7 б 0 0 0 0 I X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
6 0 0 0 0 0 I 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Q .0 0 0 0 0
9 0 0 0 0 0 I 0 0 X u I I I ± I I I A 0 0 0 0 0

10 0 0 0 0 0 0 0 0 I X ■ 0 0 0 0 .0 0 0 0 0 0 0 0 0
II 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0
12 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ІЗ 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
14 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 .0 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 0 0 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0 0
16 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 0 0 0 0 0 X 0 0 0 0 0 0 0
17 0 0 0 0 0 0 0 0 I 0 0 ■ 0 0 0 0 0 X 0 0 0 0 0 Q
18 0 0 0 0 0 0 0 0x 0 0 6 0 0 0 0 0 X 0 6 0 6 0
19 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 X 0 0 0 0
20 0 0 0 0 0 .0 0 0 0 0 0 • 0 0 0 0 0 0 0 0 X 0 0 0
21 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 X 0 0
22 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 X 0
23 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0, X

Примітка: 1-23 -  порядкові номери приміщень, 
повний склад яких наведений 
в табл» 5

який має зв'язки з усіма попередніми, але це ие функціональні зв'яз
ки, а виключно побутові, тому в доолідкувавій моделі мокна цей рі
вень ввакати ізольованим.

Базуючись на матриці технологічних зв'язків,нами проведено мате
матичне моделювання варіантів розташування елементів усіх трьох рів -  -



нів системи гомеопатичної аптеки на ЕОМ по спеціальній програмі.
Встановлено, що такіх варіантів1 може бути 144 у залежності в ід  

конкретних умов проектування, гомеопатичної аптеки (в ід д іл у ). На 
мал. І* як приклад, наведений один Із такіх варіантів:

; Мал.' І .  Варіант розташування приміщень гомеопатичної 
аптеки. Де: елементи (приміщення 8а умовними номерами):
1 -4  -  перша зона; 5-8 -  друге зона; 9-17 -  третя зона

Дослідження показали, що зв'язки між елементами І і 6 , а також 

6 і 9 -  це жорсткі зв 'язки , які зберігаються в у с іх  варіантах розта

шування приміщень, а варіант в ід  варіанту відрізняється видами зв 'я з  
ку приміщень усередині кожного рівня (одночасно або окремо), що дик

тується характером приміщень. Це відповідає загальним вимогам до про 

ектування різних установ, в тому числі медичних та аптечних.

©держані результати дозволили перейти до слідуючого етапу дос

ліджень з метою розробки методичних підходів до компоновки обладнан

ням приміщень гомеопатичних аптек (в ід д іл ів ) і встановлення їх  радіо 

нальної площі. Ця задача вперше проводилась на персональному комп'ю
тері IBM РС/АТ-386 із  застосуванням системи AUTO CAD, призначеної 

для автоматизованого проектування з візуалізапією варіантів проект

них рішень. У вирішенні ц іє ї  задачі вирішальним розглядали функціо

нальне призначення кожного приміщення, вибір необхідного наземного 

обладнання, яке забезпечує виконання т і є ї  чи іншої виробничої функ-



ц ії .  Як приклад, наводимо наукові розрахунки лише для одного із 
вперше, введеного приміщення до складу приміщень, гомеопатичної апте
ки -  кабінету л1каря-гомеопата (Інформаційної).

Встановлено, що. в цьому приміщенні повинні забезпечуватись про
фесійна діяльність■ лікаря-гомеопата і ' консультаційна діяльність з 
питань д і ї ,  протидії, використання §омеопатичйих лікарських заообів 
по запитам фахівців (медиків і фармацевтів) 1 їх пацієнтів. Виходя
чи Із дослідженого максимально можливого обсягу цих функцій, скла
дений необхідний перелік наземного устаткування (умовне позначення 
через дірчі шифри від З -І-І  до 3 -8 ), який підлягав аналізу на не- 
оуміотиість 1 наявніоть технологічних зв ’ язків при їх  розташуванні. 
Матриця1моделювання неоуміснооті устаткування кабінету лікаря-гомео- 
пата (інформаційної) наведена в табл. З, де "0" -  означає несуміо- 
ніоть двох видів обладнання, а "І"  -  навпаки, оуміоність.

Таблиця З
Матриця несумісності устаткування кабінету 

..............  ........... лінарятгомеопата, Інформаційної ..

14

- - З -І -І  3-1-2 3-2-1 3-2-2 3-3-1 3-3-2 3-4 3-5 3-6 3-7 3-8

З -І -І І І І І І І І  І  І І
3-1-2 І І . І І І І І І ‘ І І
3-2-4 І І 0 0 І І І І  І І І
3-2-2 І І 0 0 І X I I I І
3-3-1 І X І І 0 , 'o j ‘ I  I І І
3-3-2 І І І • І ■ 0 0 I I I І І
3-4 І І І І І X 0 І І І І
3-5 І І І І І. І 1 0  І І І
3-6 І І І І І І І І 0 І І
3-7 І І X І І І • I I І 0
3-8 І  І І І І І I I I І 0

Далі, аналізуючи поточність у виконанні необхідних виробничих 
процесів у цьому приміщенні моде ввелась матриця технологічних



зв 'зк ів  устаткування (табл, 4 ), де "X" -  означає наявність техноло
гічного зв'язку міх двома видами устаткування, а "0" -  його відоут- 
ніоть. .

Таблиця 4в
Матриця технологічних зв'язків устаткування 

кабінету лікаря-гомеодата, Інформаційної

З -І-І  3-1-2 3-2-1 3-2-2 3-3-1 3-3-2 3-4 3-5 3-6 3-7 3-8

15

З -І-І 0 0 І 0 І 0 0 X І І І
3-1-2 0 0 0 І 0 І І І І І 0
Э-2-Х І ' 0 0 0 0 0 0 0 0 ;■■■ о 0
3-2-2 0 І 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3-3-1 ■ І. 0 0 0 • 0 0 0 0 0 0 0
3-3-2 0 І 0 о • 0 0 0 0 0. 0 0
3-4 0 І 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3-6 ’  І І 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3-6 І І ■ 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3-7 І І 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3-8 І 0 0 0 0 0 ь 0 0 0 0

Маючи обгрунтЛанІ джерела даних для кожного Із примівдянь го
меопатичних аптек (матриці несумісності і технологічних зв'язків ус
таткування) моделювали функціонально-технологічні габаритні комп'ю
терні схеми розташування обладнання, з оцінкою побудованих варіан
т ів . ’

Оцінка побудованих варіантів проводилась багвтокритеріальним 
аналізом. Для нього нами були встановлені критерії: площа (з ) та 
периметр (Р) приміщення; протяжність комунікацій з урахуванням функ
ціонально-технологічних зв'язків (ь ); площа приміщення, заповненого 
устаткуванням ( s . ) ,  що враховується при розрахунках коефіцієнтів 
заповнення приміщення:

кт -  ^ 4 ------;----- —  V кг -  Г - ~ ------ '  де 5функц. -  площа,
5 “  5 (СУНКЦ. 8 31



яка заповнюється наземним обладнанням і устаткуванням з урахуванням 
їх  функці овальних властивостей.

7 нашому прикладі на мал. 2 приведений варіант Я ІЗ габаритної 
комп'ютерної схеми розташування обладнання в кабінеті лі каря-гоме о-* 

пата. 1
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і-<ог

л _ 1
в-ваг

54 B-W

S -  21,6576 
Р -  19,04 
L = 12,526 
Ь, -  8,5770 
К2 * 5,5031

Позначення на проект 
ті відповідає альбо
му планувально-тех
нологічних рішень
міжлікарняних аптек

Мал. 2. Габаритна комп'ютерна схема розташування 
обладнання в кабінеті лікаря-гомеопата (інформаційної) (варіант ІЗ)

Із мал. 2 видно, що загальна площа цього приміщення дорівнює. 
21,7 кв, м.

За такою методикою нами доолідкені усі виробничі приміщення і 
приміщення для зберігання гомеопатичних аптек. Вотановлені оптималь
ні варіанти габаритних комп'ютерних схем розташування обладнання і 
розміри приміщень. Приймаючи до уваги зростаючий обсяг виробництва 
1 реалізації гомеопатичних лікарських засобів в табл. 5 наведений 
оклад і розміри необхідних приміщень для проектування гомеопатичних- 
агітек у розрахунку на максимальну І групу.

Ця методика є універсальною і моде бути використана як для го
меопатичних аптек (відділів) із рівним обсягом виробництва, так і
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для будБйких Інших госпрозрахункових аптек, надаючи провізорам-ор-
ганізаторам на місцях мокливість самим визначати оклад приміщень,
кількість необхідного обладнання 1 раціональне його розташування.

* Таблиця 5
Склад і розміри обгрунтованих приміщень для проектування 

 ........................  гомеопатичних аптек (І група ) ...........

дд І Назва приміщення Розмір
(кв.-м)

1 . Торговельна зала 90,00
2 . Кабінет лікаря-гомеопата (інформаційна) 21,65
3. Кабінет завідуючого аптекою 8*0
4. Кабінет для відвідувачів похилого віку та для

відвідувачів'з дітьми 14,12
5.' Кабінет пров і з ора-анал і тика 8,00.
6 . Аоиотентоька * 54,00
7. Кімната для одержання очищеної та дистильованої води 20,00
8. Мийна 24,00
9. Розпакувальна 12,00

10. Приміщення для зберігання ГЛЗ. . 36,00
11. Приміщення для зберігання товарів ручного продажу 36,00
12. Приміщення для зберігання інших медикаментів, склянок 6,00
13. Приміщення для зберігання лікарських трав 24,00
14.' Приміщення для зберігання гомеопатичних лікароьких 

засобів, які вимагають особливих умов зберігання 9,00
15. Приміщення для зберігання горючих та легкозаймиотях 

засобів • 16,00
16. Приміщення для зберігання внутршньоаптечнйх заго

тівель на основі спирту 11,40
17. Приміщення для зберігання дезинфекпійних засобів

та к но лот 12,00
18. Холодильна камера 15,00
19. Кімната персоналу 8,00
20. Гардероб персоналу 8,00
21. Туалетна кімната 4,00
22. Кімната гігієни персоналу 5,00
23. Комора предметів прибирання •. 4,00
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Порівняльний аналіз показав, що не дозволяв оптимально- викорис

товувати виробничу площу, або ї ї  розрахувати для- нових аптек. Так*® 

у порівнянні з і  Ш ІЇЇ-П -63-78 потреба -у к іл ьк ості іщшм і ще нь скорочу

ється  у середньому на 3 9 ,5  % і загальної площі ~ m  £ 7 ,6  %9 Це с в ід 

чить про значний економічний е р е к т в ід  впровадження палих методик 

1 розрахун ків . '

• Результати дослідження затверджені на республіканському, о б -  

лас?іому, районному. р івнях управління аптечною'службою України, та 

в окремих гомеопатичних аптеках і сприяють безпосередньому практич

ному застосуванню у вигляді нормативних і методичних докум ентів. .

ЗАГАЛЬНІ ВИСИ СВІЙ

І .  В історичному аспекті вивчені й узагальнені дані літератури 

за станом гомеопатичного способу медичної та л ікувальної .допомоги 

населенню. Показано, що гомеопатія  мас глибокі к ор ен і, як на Украї

н і ,  так і в країнах СНД ’і  розвиток ї ї  проходить з індивідуальними 

особливостями. При цьому у наукових дослідженнях- не знайшли в ід о 

браження стан і шляхи поліпшення м атеріально-техн ічної бази гомео

патичних аптек. -

3 .  Науково обгрунтовано вибір  о б 'є к т ів  дослідження і методика 

вивчення із  використанням сучасних м етодів  і комп'ютерної техніки*

3 # Б результаті вивчення виробничої д іяльн ості гомеопатичних 

аптек (в ід д іл ів )  виявлені фактичні ї ї  об 'єм и . Виходячи з асортимен

ту лікувальних з а со б ів  р ізн ого  походження (в ід  140 до 600 у залеж

н ост і в ід  клас і $ іка ц іТшої групи) встановлено, що найбільший обсяг 

складають тверді лікувальні форш-гранули (80-.^ ), що необхідно прий

мати до уваги при проектуванні та оснащенні гомеопатичних аптек 

(в ід д іл ів ).
4 . Базуючись на показниках виявленої специфіки і об 'єм у  викону

ваних р о б іт , проведені&орівняльниї. аналіз стану мптеріально^техніч-



н ог^  забезпечення гомеопатичних аптек та в ід д іл ів . Встановлено, до 

в ін  не задовільній , а такое не в ідп овідає діючим ІКіЛ-П~и$-78 для 

аптек загального проііл#.- Так, у розрахунку на одну гомеопатичну ап

теку недостає площ у середньому 307,37 к в , м. Такий стан утруднює 

роботу гомеопатичних аптечних установ і потребує нормування їх  мате

ріально-технічного забезпечення,

5 . Вперше науково обгрун тован і клад приміщень для гомеопатичних 

аптек та в ід д іл ів  з урахуванням отриманих раніше результатів .

Встановлено, що максимальна к іл ьк ість  примі день для забезпечен

ня роботи гомеопатичних аптек (в ід д іл ів ) складає 23 і може змінюва

тись (моделюватись'1 у залежності в ід  конкретних умов. Науково об

грунтована. раціональність включення до окладу нових приміщень: для 

зберігання внутрішньоагттечних заготівель на основі спирту; для збе

рігання гомеопатичних лікарських з а со б ів , які вимагають особливих 

умов зберігання; кабінет лікаря-гомеопата (інформаційна); кімната 

для в ідв ідувач ів  похилого, в іку та для в ідвідувач ів  з дітьми.

6 . Розроблені методичні підходи до проектування, розміщення го 

меопатичних аптек (в ід д іл ів )  у залежності в ід  конкретних умов за ра

хунок побудови р а ц іон а л ь н ого  взаємозв'язку між прямі ще ннями. З цією 

метою вперше використано у ф арм ації комп'ютерна програма з реаліза

цією на комп'ютері 1ВМ-РС/АТ-386. Це дозволило встановити 144 мож

ливих варіантів для моделювання взаємозв'язку приміщень гомеопатич

них аптек та в ід д іл ів  у залежності в ід  об 'єм у їх  роботи та умов роз

ташування.

7.. Приймаючи д о  уваги специфіку та об 'єм  виробничої діяльності 

гомеопатичних аптек (в ід д іл ів ) розроблені методичні рекомендації 

по кбм поновпі спеціального обладнання в їх  приміщеннях за допомогою 

комп'ютерних програм в си ст е м і a u to  c a d .

8 . Вперше складені габаритні комп’ ютерні схеми розташування 

спеціального обладнання в приміщеннях гомеопатичних аптек (в ід д іл ів )

1 9



і на-ц ієї основі обгрунтовані їх  розміри* 3 метою їх  моделюваншугза- 
лежн&сті в ід  конкретних умову розроблена сиотема оцінки проектних 
рішень по критеріям: площа та периметр приміщення; протяжність кому
нікацій з урахуванням функціонально-технологічних зв 'язк ів ; площа 
приміщення заповненного устаткуванням# яка входить до коефіцієнтів 
заповнення приміщення; наближення розмірів приміщення до стандартів 
будівельних конструкцій.

Це дозволило досягти оптимального використання виробничих площ 
( їх  розраховувати для нових аптек). Так, у порівнянні з ШіП-Н-69-78 
потреба у кількості приміщень-скорочується у середньому на 39,5 % І  
загальної площі -  на 27,6 що свідчить про економічний ефект.

Результати досліджень знайшли відображення у методичних реко
мендаціях та інформаційних листах, які впроваджені в аптечних уста
новах, вузах України та інших республіках СІЩ.

За темою дисертації опубліковані* такі роботи:

І* Должникова О.Н., Субботникова Н.В., Алюшина М*А. К вопросу о го
меопатической лекарственной помощи населению / /  Тез. докл. науч.- 
практ.. конф., 23-24 оент. 1992 г .  -  Харьков, .1992, -  С. 92#

2* Методичні рекомендації'щодо нормування мережі, проектування та ма
теріально-технічного забезпечення гомеопатичних аптек: Метод, ро
ком. /  М-во охорони здоров'я України; УкрФА; Реоп. наук.-вироб. 

.об'єднання "Укрфармація". Сост.: Толочно В.М., Должнікова ОЛІ.-, 
Суботнікова Н .В .та  ін. -  Київ, 1993. -  16 с .

3 . Нормирование сети специализированных гомеопатических аптек .(от
делов) в областдах иентрах и ооюзах областного подчинения: Метод., 
реком. /  М-во здравоохранения УССР; ХФИ; Реоп. науч.-произв. об- 
ние "Укрфармация""* С ост.: Толочко В.М., Должникова О.Н., Кре- 

. пак Н.Ву, Кашперская В.Н. -  Киев,’ 1991. -  10 с ,  . .

4* Нормирование оети гомеопатическ'/х аптек (отделов) в сельских
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районах: Метод, рек ом* /  1Л-во 'здравоохранения УССР; ХФИ; Реоп. 

на уч .-произв. об-ние "Укрфармация". Соавт.: Тол очко В .11* , Каш пер

екал В .Н ., Должникова О.Н., Субботшікова Н.В. -  Киев, 1991. -  9 о

5 . Обгрунтування методичних підходів до проектування гомеопатичних 

аптек /  В.Ы. Толочко, Н.В. Суботи ікова, Л .і. Нефедов, С.Ю. Запо

рожцев / /  Віон. фармації. -  1994. -  $ 1 -2 . -  С.

6 . Организация лекарственного обеопечения населения по рецептам вра- 

чей-гомеопатов на региональном уровне/ В.М. Толочко, О.Н. Должни
кова, А .Г . Омельченко, Н.В. Субботникова./ /  Тез* докл. I  Укр. 

конф. "Народная и нетрадиционная медицина". -  Полтава, 1993. -

С. 169-170. .
7 . Рекомендації щодо компановки спеціального обладнання в аптечних 

установах (на Прикладі. гомеопатичних аптек): Інформ. лист /  М-во 

охорони здоров'я України; УкрФА; Респ. пробл. ком ісія  "Фармація". 

С ост .: Толочко В«М., СуботнІкова Н .В ., Долкнікова О.Н. -.-Харків,
1893. -  Вип. 2 . -  По проблемі "Фармація". -  6 о .

9 . Толочко В.М., Должникова О.Н., Крепак Н.В. Совершенствование спе
циализированной лекарственной помощи населению по рецептам вра

че Й~г оме опатов / /  Пути повышения эффективности фармацевтической 
науки й практики: Сб. науч. тр. /  Запорож. мед. ин-т. -  Запорожье 

І9 9 І . -  С. 98-100.

.Исследования по совершенствованию ттериально-техцического об©о 
печения гомеопатических аптек.

Р Е З Ю М Е  f

При изучении существующего состояния материально-технического 
обеспечения гомеопатических аптек исходили из размещения, состава, 
взаимосвязи, размеров площадей помещений, оснащения основным произ
водственным и специальным оборудованием в сравнении с действующими 
СНиП41-69-78.

Установлено, что материально-техническая база данных аптек не
достаточная, действующие нормативы не учитывают сиешфику произвол-
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ственной деятельности гомеопатических аптек. В связи с этим возник
ла необходимость в разработке научно-обоснованных рекомендаций по 
улучшению материально-технической базы гомеопатических аптек.

3  результате исследований установлено, что используя системный, 
анализ, возможно рассмотрение аптеки как сложной системы, и она мо
жет быть подразделена на три уровня -  оболочки. Такая модель позво
лила определить общее число •вариантов (144) схем функциональной 
взаимосвязи помещений гомеопатических аптек.

Разработан необходимый состав и размеры площадей помещений для 
гомеопатических аптек* В состав аптек рекомендовано ввести следующие: 
помещения: кабинет врача-гомеопата{ информационная), комната для посе
тителей пожилого возраста и посетителей с детьми, помещение для Хра
нения внутриаптечных заготовок на основе спирта.

Разработана и предложена технология компоновки оборудования по
мещений специального назначения гомеопатических аптек и их оценка. 
Построение варианта расположения оборудования в рассматриваемых по
мещениях'аптеки проходило в системе AUTO cad на PC/AT УБМ-386.

Данная методика является универсальной и может быть использова
на как для гомеопатических аптек с разным объемом производства, так 
и для других хозрасчетных аптек, дает провизор&м-оргагшзаторам нй 
местах, используя конкретные условия, возможность самим! определить 
состав помещений, количество необходимого оборудования и рациональ
ное его размещение*

Результаты исследований утверждены на республиканском, област
ном и районных уровнях управления аптечной службой Украины и в дру
гих гомеопатических аптеках и способствуют непосредственному практи
ческому использованию в виде нормативных и методических документов, 
и дают как социальный, так и экономический эффект.

- Researches on improvement o f  material and technical supplies 
in  homoeopathio chemist*e pharmacies.

S U M M A R Y
Studiying the real state of material supplies in homoeopathic 

chemist*s pharmacies, we proceeded from placing, composition, com
munication! dimensionsof locations surfaces, supply with the moin 
production ond special equipment in comparison with actual 
SNiP-11-69-79.

It was established that the material and technical basis of



these pharmacies is insufficient, the actual standards leave out of 
account the •specific character of the homoeopathic pharmacies. In 
this connection there is a need to elaborate «cientifically based 
recommendations for the improvement of the material and technical 
basis of the homoeopathic chem ist1 s pharmacies*

Following the research works, i t  was established the possibili
ty to considerate the pharmacy as a complex system and to divide it  
into 3 levels-outward formsь Such model permitted to determine the 
total number of variants (144) Of locations functionnal correlation 
schemes.

fd have elaborated a necessary composition and dimensions of 
locations surfaces for homoeopathic chemist’ s pharmacies. It is re
commended to introduce locations like theses homoeopathist's con-, 
sulking room, information service* room for elderly aged patientв 
and visitors with children* location for storing of half-finished 
products on the base of alcohol.

.We've also elaborated and proposed the technology of arranging 
of specific locations equipment for homoeopathic pharmacies andthe
ir estimation.

The construction o f equipment placing variant in these locati
ons was undertaking In the system AUTO .GAD on PG/AT ІШ-386.

The given method is universal and may be used for the homoeo
pathic pharmacies with different volume of production and fore ot
hers self-financing pharmacies as well, it  gives pharmacentical 
chemist's in the provinces the possibility to determine them-selves 
composition of locations, quantity of the песевеагу equipment and 
its  rational accomodation.

The results of researches works are approved on administrative 
republic, region and district levels of administration of the Ukra
inian pharmacentical cervice and in the .pthere homoeopathic pharma
cies and favours direct practical application in form of normative 
and methodical documents, and gives social and economic effect as 
well.


